

DE COLABORACION

LA VELEIDAD COLECTIVA

«Pérdida, como mujer». Y ese tornadizo carácter, esa inconstancia en los afectos y en las admiraciones no son exclusivamente femeninos. También se advierte esa veleidad caprichosa en el alma de los muchedumbres.

Pasa con la mayor facilidad de un sentimiento a otro. Tan pronto se estremece de indignación y clama a los vientos sus cóleras justicieras, cerrando los puños en son de amenaza, como se humilla servilmente, resignada a todas las crueldades y a todas las injusticias.

Fácil en sus admiraciones, necesita un ídolo ante el cual arrodillarse en actitud de respetuosa reverencia. Lo mismo le da uno que otro. Lo principal es el fetiche; cuanto más deslumbrador sea éste, más fuerte es el entusiasmo y más hondo el fervor.

En España la multitud ignora por completo a sus hombres de valía. No sabe que tienen sabios, pensadores, artistas. En cambio, no ignora a ninguno de sus toreros de fama, ni a ninguno de sus políticos de proyección o aprovechados.

En vida del insigne Galdós yo le he visto rodar por estas calles madrileñas con sus ojos escrutadores fijándose en todo, lo mismo en los tenduchos que en las gentes que a su lado pasaban.

Y jamás sorprendí a nadie que se fijase en el maestro de la novela contemporánea, una de las más puras glorias de España ahora y en los venideros siglos. Muy pocos lo conocían.

Lo mismo puede decirse de Ramón y Cajal, el ilustre sabio. Como una sombra se deslizaba, envuelto en su levitón negro, por esas calles, sin que persona alguna lo saludara con respeto, salvo algún discípulo cariñoso.

Otro tanto ocurre con Torres Quevedo, con Sorolla, con Zuloaga, con gran número de hombres de talento esclarecido, las únicas grandes figuras de la España de nuestro tiempo.

En cambio, pasa un torero, aun siendo éste de poca monta, por cualquier calle, y las gentes abandonan las mesas de los cafés para salir a la calle, y presenciar el paso del ídolo. Idéntica curiosidad despierta la taifa de nuestros políticos de pacotilla. La multitud, aun cuando dice que los aborrece, en el fondo los admira.

Respecto a ellos la multitud española parece reproducir el antropomorfismo helénico que convertía los hombres en dioses. Y qué lamentables dioses menores son los nuestros!

Sin duda lo que deslumbraba por su pompa o por su poder hace presa en los entusiasmos de los muchedumbres, como los collares de vírgenes de color entusiasman a los salvajes de las vírgenes tierras africanas.

El gentío vestido de americana no ejerce la menor sugestión. La modestia no tiene idénticas.

En cambio, los penachos, el aparato escénico, la aureola de grandezas, la distancia infranqueable, espolea la curiosidad de las gentes y tras la curiosidad viene el arrebato de los entusiasmos irreflexivos.

Se grita y se aclama sin saber por qué, en un movimiento de fervor colectivo. Acaso no haya nada más contagioso que el entusiasmo vacío que se expresa en exclamaciones delirantes.

«Por qué aplauden? ¿Qué aclaman? Tal vez no lo sea la misma multitud que se desahoga, esa multitud tan veloz como momentos antes apretaba los puños indignada y a los pocos instantes levanta las manos agitando los sombreros, saludando al ídolo que pasa.

«Pérdida, como mujer...»

Es lástima que la multitud no tenga más firme la razón y más recio el sentimiento. Es lástima que tan fácilmente olvide los agravios, hasta el desahogamiento que han producido los propios dolores, dolores forzosamente impuestos.

«El odio es santo», dijo Zola. Pero la multitud no odia. Pierde la memoria y se entusiasma con exaltación enfermiza, sin comprender que a veces son una degradación y un oprobio sus fervores injustificados.

ANGEL GUERRA.

VIAJEROS

Llegaron de Muros, nuestro corresponsal en aquella villa D. Jacobo Formoso; de Madrid, nuestro antiguo compañero en la prensa D. Victor Velasco y su señora y el marqués de Valdeza; de Ares, el aboradado don Antonio Vilar; de Sepúlveda, el exgobernador civil de Barcelona D. Valentín Sánchez de Toledo, y del balneario de Molinas, el senador D. Justo Martínez.

Salieron: para Tuy, a donde va destinado, el inspector de policía D. Manuel Vázquez, y para San Claudio, los señores de Batanero.

Llegó de la Puebla del Brullón el profesor de la Academia de Caballería don Eduardo Arca y con su familia.

PEOR QUE ANTES

¿QUE VUELVAN LOS CONSUMOS!

Esto han de terminar por pedir a gritos los vecinos de la Coruña, porque tal como se van poniendo las cosas mejor será volver al impuesto en mal hora suprimido.

do el alcalde que ordenar la devolución de la ilegal exacción para evitar que en el asunto interviniese el Juzgado, y a la vez nos contaron el atropello de que fue víctima un forastero a quien los del pincho abrieron sus maletas y sacaron de ellas toda la ropa interior que traía, depositándola en el suelo y teniendo su dueño que recogerla luego sucia de polvo y del manoseo de los fieles.

Y con esto es necesario acabar empleando el rigor necesario, para evitar que sea el pueblo quien dé al traste con todo ello. Porque además, los beneficios de la supresión a medias del impuesto no los ve el vecindario por ninguna parte, puesto que los artículos que han sido exentados del pago de derechos siguen vendiéndose igualmente caros que antes sin que el consumidor haya obtenido ni un solo céntimo de ventaja, mientras que el erario municipal se privó de un ingreso que no sabe ahora dónde ha de obtenerlo.

De Santiago

(Por teléfono)

Brillante peregrinación

Santiago 5 (22 h.)

Realizase hoy la peregrinación de los Arcipresbiteros de Soneira y Nemanco, que resultó por su número y excelente organización una de las más solemnes y lucidas del año jubilar.

Condujo el estandarte de los hombres el diputado a Cortes por Corcubión D. Benito Blanco Espada, acompañándole las celtas D. Alfonso Rial y don Luis V. Abelenda.

El de las mujeres era llevado por doña María Martínez de Rivero y las celtas por doña Ventura Santos y doña Carlota Osende.

El Ayuntamiento y el Cabildo recibieron a los peregrinos que entraron en la catedral por la puerta del Obradoiro, oyendo la misa que dijo el párroco de Guntín D. Modesto Rivero. Guio el Rosario el cura de Pereirina D. Bartolomé Malvarez. Dirigió la palabra a los fieles el obispo auxiliar Sr. Fernández Valbuena y terminada la ceremonia religiosa, en que funcionó el botafumeiro, pasó una comisión a presentar sus respetos al cardenal arzobispo.

La gran peregrinación de la comarca corcubiesca dió mucha animación a la ciudad.

Las oposiciones a escuelas

Esta tarde terminó el segundo ejercicio de las oposiciones a escuelas de varones, siendo aprobados 70 ejercitantes, o sean 50 menos que en el primer ejercicio.

Mañana se terminarán las oposiciones.

El Corresponsal.

LOS FESTEJOS

EL CONCURSO HÍPICO

LAS PRUEBAS DE AYER

La fiesta hípica de ayer tarde tuvo una concurrencia tan nutrida y tan brillante como las anteriores.

Las dos pruebas, tanto la de la Copa de la Coruña como la de Despedida, revistieron el mayor interés.

Para la primera, 22 obstáculos, altura máxima de 1,20 y handicap número 2, de 0,10, 0,20 y 0,30, se inscribieron 10 caballos, de los cuales se retiraron dos.

Obtuvo la copa de la Coruña con el premio de 1.500 pesetas a ella anexo, el profesor de equitación D. Antonio Cañero, que realizó el recorrido sin falta alguna, montando el caballo «Trifunus».

El segundo premio, de 700 pesetas, le fue adjudicado al Sr. Usatorre, con el caballo «Diestro»; el tercero, 500, al Sr. Vega, con «Meseta»; el cuarto, 400, al mismo, con «Rabietan»; el quinto, 200, al señor Arredondo, con «Consultivo»; el sexto, 200, al Sr. Balmori (D. C.), con «Improprio»; el séptimo, 100, al Sr. Usatorre, con «Circasiana»; el octavo, 100, al Sr. García Fernández, con «Carratraca»; el noveno, 100, al mismo, con «Bustel»; y el décimo, al señor Balmori (D. J.), con «Caín».

Los lazos fueron concedidos a los caballos «Frecuentado», «Mahoma», «Cetros» y «Fregador».

Durante la prueba hubo dos caídas, una de jinete y caballo, el Sr. Arizón que montaba «Mentor», al tomar la meseta, y otra la del Sr. G. Lara, el caballo del cual, «Robiff», le despidió aparatadamente al trepar en la barra del handicap del último obstáculo.

En la segunda prueba, para todos los que no habían obtenido premio en metálico durante las anteriores, se inscribieron siete caballos.

Eran los premios uno de 200 pesetas, concedido a «Hortense», montado por el Sr. Arizón, y tres de 100 pesetas, otorgados a «Barrote», montado por el Sr. Aláez; «Talamita», por el Sr. Balmori (D. J.), y «Desatador», por el Sr. Pardo.

Como el caballo «Naval», montado por el Sr. Xifra, empató con «Desatar», el Comité creó para él un quinto premio también de 100 pesetas.

Se concedió un lazo al caballo «Mensajero».

PARA HOY

Según decíamos ayer, teniendo en cuenta el vivísimo interés despertado en el público por la fiesta hípica, el Comité ha organizado dos nuevas pruebas para hoy.

En la primera se correrá la copa del conde de la Torre de Cela, que se halla en poder del Sr. Chacel.

Con la copa será entregado el vencedor un premio en metálico de 500 pesetas, también donado por el conde de la Torre de Cela.

Habrán además otros premios en metálico del Comité de fiestas.

Terminará el concurso con la interesante «jinkanna» a que nos referimos ayer, en la cual tomarán parte unos treinta jinetes. Cada uno de éstos será apadrinado por una señorita, la cual intervendrá directamente en la prueba, ofreciendo al corredor en un momento dado un merengue y una copa de champaña, computándose el tiempo que el jinete tarde en tomar ambas cosas. Le dará además unas naranjas en una bandeja, con la cual saltará el corredor un chubasco, siendo innecesario advertir que cada una que caiga significará una falta.

Habrán tres premios para los jinetes y otros tres para sus mujeres, a todas las cuales entregará además el Comité un recuerdo de la fiesta.

Todas estas circunstancias hacen esperar que la sesión de esta tarde será la más lucida y animada, con todo y haber sido tanto las anteriores.

EL ASUNTO DEL DIA

LA GOTA DE AGUA

El horroroso crimen cometido en Valencia, ni más ni menos horrendo y repugnante que tantos otros análogos donde perecieron seres débiles e inocentes, ha tenido la efectividad de causar emoción enorme por la significación de las víctimas.

Quizás se trate del hecho providencial de la crisis que surge en todas las enfermedades graves, para hacer patente la urgencia del remedio; y este crimen salvaje, gota de agua que hace resbolar el vaso ya lleno de amargura y de indignación, habrá de persuadir de una vez al poder público de que es preciso organizar en forma eficaz la defensa de la vida de los individuos y de la colectividad, como ellos amenazada de muerte por esta terrible plaga, que nació en Barcelona y que se va difundiendo por España entera, desde la Galicia que tiene el triste privilegio de la exclusión en esta clase de epidemias.

Si, porque en el mundo ocurren graves choques y serias conflagraciones, tan intensas, que una represión, costó en Dublín diez años de prisión a los veinte irlandeses en un solo día de agitación socialista, sin que después se haya llegado a estos feroces extremos de venganza que estremecen al ser mejor templado de nervios. Hoy somos, con Rusia, quienes damos al mundo la visión roja en toda su plenitud.

Y para tal grave fin son precisos remedios heroicos. Para reparar el organismo social, perdido y descompuesto, hay que gobernar con una gran honradez, austeridad y elevación de espíritu, imponiendo, por la fuerza si es preciso, un más equitativo reparto de la riqueza, ya que los poderosos no suelen ser propensos a inspirarse en las máximas de sana humanidad. Pero para cortar los desbordamientos de locura rabiosa todos los medios parecerán suaves a una nación tan cruel y frecuentemente ultrajada con el arroyo sangriento de sus calles.

Bien está, pues, la suspensión del jurado, destinada para una región y que se hará extensiva a todas, pues esta institución fracasó para verificación del honor ciudadano. Quizás nuestro Gobierno adopte medida tan radical y tan necesaria, animado por el ejemplo de Inglaterra, aunque no haya paridad en los fines perseguidos, pues el movimiento de los irlandeses es el de una raza entera, sin distinción de clases contra una opresión real o supuesta.

Y como esta medida se impondrán otras tan enérgicas como sean precisas para poner a la obra un dique fuerte, en que con el poder público esté el país entero. Pero separando bien dos cosas que jamás deben confundirse: la reivindicación humana y el mejoramiento de vida siempre respetables, del crimen salvaje, alevoso y cruel, contra el cual hay que defenderse como contra las acometidas de los perros rabiosos.

CRONIQUELLA

UNO DE CAPA NEGRA

No es esta la primera ocasión en que nos entregamos rendidos ante la fuerza cómica de la literatura burocrática contenida en la «Gaceta de Madrid» o en el «Boletín Oficial» de la provincia. Pero las más de las veces la fuente del regocijo está en una injuria a la Gramática, asignatura elemental en la preparación de todas las carreras, pero que no se nota por lo general en quienes, ya en posesión de los títulos correspondientes, ejercen funciones públicas. Y es que, indudablemente, en este arte de escribir, mejor o peor pero claro, seguido y sin falsilla espiritual, hay mucho de intuitivo y mal le irá al que no tenga «oido» para formar párrafos o medir versos y lo confite todo a las reglas del Epitome o la preceptiva literaria. «Natura incipit», en esto como en tocar el violín o jugar a carambolas y como, quieras o no quieras, el que ejerce un cargo ha de dar a la pluma, nada tiene de particular que, de vez en cuando, surja el «lapsus» con su correspondiente comicidad.

En el caso que nos ocupa no son los delitos contra la Academia Española los que llaman la atención, aun cuando el párrafo no sea, precisamente, merecedor de figurar en un antología de las bellas letras castellanas.

Dice así el documento de autos; y tan de autos como que es una requisitoria redactada «en méritos» de un procedimiento judicial:

«Rodríguez Rodríguez Francisco (a) Viajante, natural de Mondoñedo, de 42 años, casado, estatura regular, de facciones angulosas o desencajadas; viste regular, más bien parecido a los de Betanzos, domiciliado últimamente en Landoy (Ortigueira), cuyo actual paradero se ignora, procesado por hurto de un caballo.»

Leído lo que antecede, aquí nos tienen ustedes a la guardia civil y a nosotros sumidos en el tan temido mar de las confusiones.

...viste regular, más bien parecido a los de Betanzos. ¿Pero cómo visten los de Betanzos?

Tiempos hubo en que la pregunta no era difícil de contestar, pues cada comarca, dentro de la región gallega, tenía su peculiar estilo de cubrir las formas. Así los bergantines iban vestidos de negro, con chambergo en la cabeza; los montañeses de tallas llevaban polaina corta y traje de burriel con calzones amplios como zaraguilles; los de la meseta de Ordenes usaban «pucho» de lana ribeteado de verde y defendían sus pantorrillas del tojo bravo con recias antiparas de cuero; los de la altura de Capela se caracterizaban por el gorro griego de dos picos y, finalmente, los marañeses de Betanzos lucían toda la rica gala del traje gallego con su montera de madroños, su calzón de rizo, su avampies adornado con moña y su chaleco colorado.

Bien lo decía el cantar:

Mozos hainos na montaña, mozos hainos na ribeira; hainos de media polaina, hainos de polaina inteira.

Entonces era muy fácil conocer por sus prendas la oriundez de un sujeto. Pero hoy, con esa monotonía y pícaro costumbre de que todos los campesinos vayan vestidos de

chaqueta, pantalón y boina, haciendo exactamente iguales a un hombre de Galicia y otro de la Mancha, cómo es posible saber si un señor viste «parecido a los de Betanzos»? Es buscar en Santiago a uno de capa negra.

El finj puede que tenga razón el señor juez autor de la requisitoria y que, sin la distinción radical y patente de fobaje que existía en la antigüedad entre los morados de distintas comarcas, todavía sea posible reconocer a los betanceros por ciertas particularidades que impriman a las prendas el corte especial de los maestros sastres de aquella histórica y deliciosa ciudad del Mandeo.

Cuando era Betanzos nuestra patria de adopción y vivíamos en la adorable tierra más hermosa que en la Coruña, había un famoso sastrero conocido por el motequete de «El Fono», pues es de advertir que por el mote se designaba allí a todo el mundo más que por el nombre de pila y de familia. Y él, si por fortuna vive, y sino sus sucesores en el noble arte de la tijera, podrán decir la última palabra en este intrincado asunto, digno de ser incorporado a la «Historia del traje» que publicó la casa Montaner y Simón.

EQUIS.

GACETILLA TEATRAL

FIN DE TEMPORADA

Con «La comida de las fieras», la admirable comedia del admirable Benavente, se despidió ayer del público del Linates Rivas la compañía del Español, después de una temporada muy breve, pero brillantísima, que trajo el escenario de la Coruña una espléndida visión de arte.

Pocas veces habrá pasado ante nuestro público una compañía tan completa, tan conocedora de su misión y con un tan magnífico bagaje escenográfico.

«La comida de las fieras» puesta ayer en escena tarde y noche, con un decorado y un atrezzo como será difícil que vuelva a verse en la Coruña, tuvo unos excelentes intérpretes. La Moragas, guapísima y en extremo elegante, Fuentes y demás actrices y actores oyeron aplausos tan entusiastas como merecidos.

LOS ASESINATOS DE VALENCIA

Muerte del Conde de Salvatierra

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Relato del cochero.—Cómo se realizó el atentado El cochero que conducía el «milord» en que iban el Sr. Maestro Laborde, su esposa y su criada, ha relatado cómo se efectuó el crimen.

Ullamado el cochero Mignol Molla Martínez y dijo que tenía contratado el servicio con el conde de Salvatierra durante la temporada de fiestas, o sea del 16 de Julio al 6 de Agosto, día en que el Sr. Maestro Laborde saldría para Albacete, desde donde se proponía ir después a San Sebastián para conferenciar allí con el Sr. Dato.

Ayer, después de haber presenciado la cabalgata, dió orden al cochero para que les llevase de paseo por El Grao.

El conde despidióse de varios amigos y tomó el carruaje, en unión de su esposa y su criada. El regreso a Valencia hicieron por el Camino Central y no por el Camino bajo del Grao como se dijo.

Cuando llegaban al paso a nivel sonó un tiro y entonces el cochero pisóse en pie; fastigado a la jaca, que partió veloz, desobediéndose.

En aquel momento sonaron otros once o doce disparos y el Sr. Maestro gritó al cochero para que le llevase a la Casa de socorro, porque estaba herido.

El cochero siguió velozmente hacia Valencia, dirigiéndose a la Casa de socorro de la Glorieta. Después de curados de primera intención fueron trasladados los heridos a su domicilio.

La cañada del conde de Salvatierra quedó muerta desde el primer momento.

«Tenía destruido el vientre; una bala penetró por el costado izquierdo, saliendo por el derecho.

El cadáver fue reclamado por el hermano del gobernador de Alicante, que se hallaba en Valencia para pasar las fiestas.

A las once de la noche fue trasladado el cadáver al domicilio del reclamante D. Carlos Dupuy.

La muerte era marquesa de Tejares.

La herida de Maestro y de su esposa El conde de Salvatierra tiene varias heridas en el vientre, en el pecho y en el antebrazo izquierdo.

Todas ellas son graves. Su esposa está herida en la espalda y se ha presentado un enfisema traumático. Su estado es gravísimo.

Maestro estaba amenazado.—Violenta escena La familia del conde de Salvatierra sabía que éste estaba amenazado por los sindicalistas y así lo hizo saber al gobernador civil de Valencia.

Asesinato que en la planta baja del palacio donde habita el herido, hubo una violenta escena, en presencia de varios aristócratas, entre el hermano del conde, D. José, y el gobernador.

Aquel recriminóle duramente por que sabía que su hermano sería agredido por los sindicalistas y nada hizo para evitarlo.

La noticia de la amenaza que sobre el conde pesaba habíasele comunicado por carta un significadísimo diputado catalán.

El gobernador se excusó diciendo que también se habían recibido amenazas contra el Sr. Echagüe, que no se llevaron a cabo.

Indignación en Madrid.—Pidiendo leyes de excepción La noticia del atentado conocióse en Madrid en las últimas horas de la noche, produciendo general indignación, pues aún no había adoptado acuerdo el Consejo de ministros contra los llamados crímenes sociales, cuando en Valencia caían bajo el fuego sindicalista varias víctimas.

CRONICA

EL CONTRASTE

Escribimos estos días desde Ferrol. En Ferrol el tema de la temporada es la huelga de los obreros y empleados de la Constructora Naval. Se cree que en esta semana entrarán los obreros al trabajo.

Mientras tanto, unos kilómetros más allá, en la Coruña, otra huelga acarrea una escena de asesinato y una revuelta agitada. ¡Oh, ciudad amiga de las revoluciones, precursora de todos los sindicalismos!

No es cosa de ponerse a criticar y juzgar en una crónica de la justicia de ningún movimiento social. Séanos permitido notar cuanto influye en la marcha de la vida común la condición de espíritu de los pueblos, y que distinta es ésta de pueblo a pueblo, aunque se ande en una jornada la distancia que los separa.

En Ferrol están en la calle hace un mes tres mil obreros. Tres mil familias en gravísimo trance. La Constructora, elemento primordial de la vida de Ferrol, tiene cerradas sus puertas. Se ha sentido, se siente la miseria, el hambre. Estos soldados del proletariado, equivocados o en lo cierto, no quebrantan sus disciplinas implacables, desafiadoras de toda penuria. Un mes sin trabajo, tres mil obreros, toda la vida de un pueblo. Y ni un cristal roto, ni una voz, ni un grito. Se ha llegado a transar el hambre. Y mañana, pasado, un día de estos, que el pueblo espera con afán, saldrán sus diferencias, arreglarán sus cuentas, y entrarán al trabajo el Arsenal. Es una lección de mesura, de dignidad, para los que se descomponen gritando contra la violencia grosera de las clases humildes. Todavía hay humildes, todavía hay quien humilla al hambre, que es casi siempre la culpa de todas las violencias.

—No me lo explico—nos decía un menestral—pero cada vez hay más callo para el hambre.

He ahí toda una civilización. Desarmar al espectro, sentirse cada vez más fuertes contra el cuerpo, abatir ante el imperio de nuestra voluntad los enemigos del espíritu. He ahí los hombres menestrales que hacen un ensayo de ascetismo a la sombra gigantesca de los barcos acorazados del siglo XX, que ellos construyen.

Huelga de constructores de barcos de guerra. Unos días se acabó la paradoja de los obreros, amigos de la fraternidad universal, que hacen los barcos que han de correr los mares esperando la guerra, la muerte, el odio en nombre del Amor; en nombre del Amor de un pedazo de tierra, el odio para todos los hombres.

LEANDRO PITA ROMERO.

Como ampliación a la nota oficiosa del Consejo celebrada anoche puedo asegurarse que no se abordaron otros temas que los consignados en la nota de referencia.

Todos se disintieron y aprobaron sin discrepancia.

Respecto a las resoluciones adoptadas para terminar el actual estado social de Barcelona, no se limitaron sólo al acuerdo de suspender el Jurado para los delitos de esa índole que vienen cometidos y que en la mayoría de los casos logran sus autores eludir toda responsabilidad, sino que se autorizó al Sr. Bergamín para acometer la reorganización total de la policía para intensificar por todos los medios la seguridad de los ciudadanos.

Manifestaciones de Dato Esta mañana dijimos el Sr. Dato que acababa de recibir un despacho de Valencia anunciando que no había esperanzas de salvar al conde de Salvatierra.

Agregó que el crimen había conmovido al país entero por las condiciones en que se realizó, yendo la víctima con su esposa y su criada.

Dijo también que se hacen pesquisas para el descubrimiento de los criminales.

El conde de Salvatierra—agregó—fue una víctima del cumplimiento del deber, pues solo en su actuación como gobernador de Barcelona debe hallarse la causa de lo ocurrido.

Calificó de vergüenza repugnante las campañas que realizan las modernas sociedades, preconizando el crimen.

Dice Bergamín El ministro de la Gobernación dijo que el Sr. Maestro se ha agravado.

Parece—agregó—que la guardia civil tiene una pista; pero por ahora nada en concreto hay. Insistió en sus manifestaciones de anoche, condenando el cobarde crimen.

Dijo que hay que evitar a toda costa que este atentado quede impune.

—¿Se va a suspender el Jurado en Valencia?—le preguntaron.

—Trátase de ampliar a otras provincias lo que se ha hecho para la de Barcelona.

El asesinato de Valencia registróse después de adoptado el acuerdo del Consejo de anoche y por eso nadie puede decir que se trata de una venganza.

Policía a Valencia La Dirección de Seguridad envió a Valencia un inspector y varios agentes para cooperar al descubrimiento del crimen.

Muerte del conde de Salvatierra Esta tarde falleció en Valencia el conde de Salvatierra, después de haber sido operado.

Su muerte produjo hondísima impresión. Se ha agravado extraordinariamente su esposa.

Los últimos momentos del conde de Salvatierra Al mediodía comenzó a agravarse el señor Maestro Laborde.

Los médicos no se separan ni un momento de su lado, suministrándole inyecciones de aceite alcanforado para reanimarle.

El doctor Corcollado practicó una delicadísima operación para extraerle uno de los proyectiles.

La operación fue completa y se hizo sin

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22, 23 y 49 de los estatutos por que se rige, convoca a los señores accionistas a Junta General Ordinaria que se celebrará el día 18 de Agosto del corriente año, a las cinco de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondiente al quinto ejercicio semestral.

De acuerdo con el artículo 24, se previene a los señores accionistas, que para poder asistir a dicha Junta, deberán recoger previamente papeletas de asistencia, en las Oficinas de este Banco.

Banco de La Coruña

Banco Hispano Americano

Sobrinos de José Pastor

Narciso Obanza

Banco Español del Río de la Plata

Participan a su clientela y público en general, que a partir de hoy, hasta el 30 de Septiembre, inclusive, las horas de Caja serán de diez a una y media

que surgiere complicación alguna, pero el enfermo comenzó a agravarse de modo extraordinario a las tres de la tarde, hora en que entró en la agonía.

Esta fué dolorosísima.

A las cuatro menos cuarto falleció el señor Maestre, rodeado de los médicos y de los individuos de su familia que allí habían acudido.

Se divulga la triste nueva.—Estado de la esposa

La noticia de la muerte del conde de Salvatierra divulgóse rápidamente, produciendo honda emoción.

De todos los labios salían palabras de condenación para los autores del crimen.

La esposa del Sr. Maestre se ha agravado, ofreciendo serios temores su estado.

Por esta causa hubo necesidad de aplazar la operación que los médicos iban a hacerle esta tarde.

Para evitar la impresión que necesariamente habría de recibir, se le ocultó la noticia de la muerte de su esposo.

Testimonios de pésame.—Esperando un juicioso desenlace.—El cadáver de la cuñada

Por el domicilio del conde de Salvatierra desfilaron centenares de personas pertenecientes a todas las clases sociales para testimoniar su sentimiento.

A última hora de la tarde acentuóse la gravedad de la esposa.

Se le presentó una gran inflamación en el cuello, en la cara y en parte de la espalda.

Los médicos desesperan de salvarla, temiendo un próximo desenlace.

En la capilla ardiente.—El entierro de Maestre

El cadáver de la cuñada del conde de Salvatierra hallábase expuesto al público en la capilla ardiente de su casa.

Por allí desfilaron infinidad de personas. Ante el cadáver oraron las autoridades.

Mañana verificárase el entierro del señor Maestre.

Será una grandiosa manifestación, dada la impresión enorme que su trágico fin produjo en Valencia.

La prensa valenciana

Todos los periódicos de Valencia condenan con gran energía los asesinatos.

Dirigen duros ataques al gobernador y a la policía porque nada han hecho para proteger la vida del conde de Salvatierra, cuando se sabía que estaba amenazado de muerte.

Recojen la versión dada por el general Souza, quien afirmó que conocía la existencia del complot para asesinar al señor Maestre Laobrada.

Las pesquisas judiciales de la policía

El Juzgado trabaja incesantemente en la instrucción del sumario.

El fiscal de la Audiencia interviene en las actuaciones.

Ha sido detenido el significado sindicalista Carbó.

Se han expedido exhortos telegráficos a diferentes pueblos.

La policía dice que los agresores fueron cuatro: dos de ellos llevaban sombrero de paja y gorra los otros dos.

Al huir, tropezó uno de los primeros con el hilo metálico de uno de los discos del paso a nivel, cayéndose el sombrero, que dejó abandonado.

Este hallábase en poder de la policía.

No tiene ferros ni indicación alguna del sitio donde fué comprado.

Según las referencias de la policía trátase de individuos llegados de Barcelona.

De las diligencias que se realizan se da detallada cuenta por telégrafo a los ministros de la Presidencia y de Gracia y Justicia.

Declaraciones.—Las armas empleadas

Ha prestado nueva declaración el cochero que conduca al conde de Salvatierra con su familia.

Nada nuevo dijo, limitándose a repetir sus primeras manifestaciones.

También declaró el guardabarrera y un hijo suyo.

No se conocen sus declaraciones.

Uno de los proyectiles extraídos del conde de Salvatierra es una bala de forma cónica, niquelada y rayada de las que se emplean en las pistolas automáticas Staref.

El entierro de Maestre

Esta madrugada dijimos el Sr. Bergamín que Maestre, a las once, se verificó el entierro del conde de Salvatierra.

En representación del Gobierno asistirá el gobernador.

La señora de Maestre mejora

A última hora de la tarde experimentó una ligera mejoría la esposa del conde de Salvatierra.

Esta mejoría hizo concebir a los médicos la esperanza de salvarla.

La Época

Ocupase del atentado contra el conde de Salvatierra, diciendo que ha causado general indignación en toda España.

Dice que toda conciencia honrada lo excusa.

Frente a este crimen traicionero—dice—frente a este salvajismo, debe reaccionarse.

El Gobierno está obligado a impedir que quede impune este crimen.

Es preciso organizar el servicio de policía rápidamente, sin demasío.

El Socialista

Dice que es un incidente de poca importancia ante los episodios que han de desarrollarse hasta el logro de las reivindicaciones sociales.

Ataca duramente al Sr. Maestre a quien califica de excitador de las pasiones, fomentador de odios e impulsador de venganzas sangrientas.

Fué—dice—víctima de la propia furia por el desatado.

Impresión en San Sebastián

Entre los políticos de todas las tendencias que se hallan en San Sebastián causó honda emoción el atentado contra el conde de Salvatierra.

Todos se muestran indignados y convienen en la necesidad de que se adopten cuantas medidas sea preciso para acabar con el terrorismo.

Sentimiento en Barcelona

Comunican de Barcelona que produjo honda impresión el asesinato del conde de Salvatierra.

Se han enviado a su familia infinidad de telegramas de pésame.

Recordábase con tan triste motivo su actuación como gobernador y se señalaba el hecho de haberse recrudecido la campaña terrorista desde que dejó el mando de la provincia, hasta el extremo de que en el último mes se registraron treinta atentados contra los patronos y encargados de las fábricas.

El Corresponsal

De Betanzos

Los bandos.—Los mataderos industriales.

Las fiestas 5 de Agosto.

Al encargarse de nuevo de la Alcaldía el señor Echevarría, ha publicado dos bandos que están siendo unánimemente elogiados.

Por uno de ellos se obliga al cierre de todos los establecimientos a las once de la noche en verano y a las diez en invierno. Esta disposición se cumple estrictamente. Por el otro se ordena la

inscripción en un registro municipal de todos los perros para el pago de un pequeño tributo y la obligación de provistarlos de bozal. Y esto también hay que hacerlo cumplir a rajatabla en bien del vecindario, constantemente expuesto al furor de los canes hidrófobos, pues éstos siguen circunvalando libremente por la población.

La gente se pregunta cuándo llegará la Comisión Argentina que ha de estudiar la instalación de los mataderos industriales, objeto de una reciente y notable conferencia del Sr. Ruf Godina, asunto que despertó aquí mucho entusiasmo por los beneficios que reportaría a la población.

Parce que hay el propósito de contratar a la notable banda de música del regimiento de Infantería de Marina de guarnición en Ferrol, para el mayor esplendor de las fiestas de San Roque, que se celebrarán los días 14, 15, 16, 17 y 18 del corriente.

El Corresponsal

NECROLOGÍA

Nuestro estimado vecino y amigo el conocido industrial D. Juan Doval Fernández y su buena esposa doña Estrella Villares, tan estimados en la población, pasaron ayer por el amargo dolor de ver morir a su hija María, una encantadora niña de 11 años toda candor y bondad.

Para desgracias de esta naturaleza no hay consuelo posible; pero algo ha de mitigar la pena de los congojados padres el saber que en ella toman parte cuantas personas les conocen y les aprecian.

Nosotros nos asociamos a ese duelo haciendo extensivo el pésame a los deudos de la pobre niña tan prematuramente arrebatada a la vida.

El Corresponsal

CARTA DE CUBA

La visita del acorazado "Alfonso XIII."

El programa de fiestas organizadas en honor de la tripulación del acorazado español "Alfonso XIII" y que anticipé en mi anterior correspondencia, fué cumplido con exceso y con toda brillantez.

Todos los números resultaron grandiosos, lucidos, dignos de sus organizadores y de la nación a que estaban dedicados: muy superiores todos ellos a cuanto yo pudiera decir en estas cuartillas. No creo que en parte alguna se haga nada igual a lo que aquí se hizo en obsequio a los marinos españoles.

Las damas cubanas se asociaron al homenaje ofreciendo al comandante del barco un magnífico ramo de flores con cintas de los colores de las dos naciones; la colonia hebrea le regaló un artístico album; la "Juventud Cubana" una medalla alegórica como recuerdo de la visita del acorazado; los comerciantes millares de tabacos y libras de picadura, una soberbia pianola y 600 pesos para el Colegio de huérfanos de la Armada real de Madrid.

Y para cerrar con broche de oro estos homenajes se levantará en la Habana, por suscripción popular, un monumento de confraternidad hispano-cubana. El Comité gestor lo forman las más altas personalidades de la República y su presidencia honoraria le ha sido ofrecida al Rey D. Alfonso XIII.

Nuestros marinos fueron muy agasajados en todas partes y a disposición de la marinería se pusieron muchísimos automóviles en los que recorrieron la ciudad.

La misa celebrada a bordo revistió gran solemnidad y a ella concurrió lo más grande de la capital. Ofició el obispo de la Habana, cantó la bella Srta. Natalia Aróstegui el "Ave María" de Luzzi y pronunció una bellísima plática el obispo de Pinar del Río.

El comandante y la oficialidad del barco observaron a los concurrentes, entre los cuales figuraban los secretarios de la Presidencia, de Justicia y de Instrucción, con un delicado "¡buen día!"

El baile en el "Centro Gallego" fué también una fiesta delicada y de gran distinción, a la cual asistió lo más selecto.

Los marinos se mostraban encantados de las atenciones de que eran objeto y algunos, como el teniente de navío Sr. Ristori Montoto, que hizo el viaje en el "Nautilus" cuando visitó este puerto, manifestaban que el recibimiento dispensado al "Alfonso XIII" era muy superior al tributado a aquella nave.

El buque fué muy visitado y los marinos se esmeraron en amabilidad enseñando a los visitantes hasta el último rincón del acorazado.

El comandante del barco, Sr. Cornejo, recibió aquí la noticia por cable de su as-

Teatro Rosalía Castro

BREVEMENTE, DEBUT DE LA COMPAÑÍA DRAMÁTICA DE FRANCISCO MORANO

EL PRIMER ACTOR ESPAÑOL

TEATRO LINARES RIVAS

Mañana, debut de la gran Compañía de Zarzuela y Opera Española, dirigida por el maestro Enrique Estela

A LAS SIETE DE LA TARDE **BOHEMIOS.**
Sección sencilla

A LAS OCHO Y MEDIA DE LA TARDE **La gente seria.**
Sección sencilla

A LAS ONCE DE LA NOCHE **Los Calabreses.**
Sección doble

Se fija a los receptores de la mercancía para hacerse cargo de la misma el término de veinte días.

Crónica local

Han sido anuladas por el ministro de la Gobernación las elecciones municipales de Vimianzo y señalando el día 22 del actual para celebrarse nuevamente.

Publica el «Boletín oficial» de ayer la relación de los mozos de los Ayuntamientos de Rois, Padrón, Outes y Riveira declarados prófugos en el juicio de revisión.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Laracha, Camariñas, Cede, Corcubión, Finisterre, Mugia, Zas, Oza (Santa María), Cambre, Dodro, Padrón y Teo.

Los días 9 al 13 del actual se cobrarán las cuotas del impuesto sustitutivo del de consumos en el Ayuntamiento de Carballo.

Obra nueva. «El Divino Monstruo», por Manuel Barbeito y Herrera.—Casa Lino Pérez; dos pesetas.

La vecina de Monelos Rosa Rodríguez Roca fué maltratada ayer por tres mujeres de las cuales sólo sabe que una de ellas se llama la Canzobre.

Le infirieron varias lesiones en la cabeza y en el brazo derecho, de las que fué curado en la Casa de socorro.

En la vía pública faltó a la moral el ratero José Valderrábano de la Fuente, por lo que fué detenido y puesto a disposición del gobernador.

Al Juzgado municipal fué denunciado ayer el vecino del Barloque José Souto Vázquez alias «Carnecilla» detenido al intentar introducir en la población carnes saladas sin ser reconocidas por el veterinario municipal.

En la Casa de socorro fué curada ayer de una erosión leve en el brazo derecho Carmon Fernández Castro.

Se la produjo al resbalar y caerse al suelo en la calle de San Andrés.

Por la policía fué detenido el carterista Avelino Rodríguez López, que llegó a la Coruña en el tren correo de ayer.

Ingresó en la cárcel a sufrir arresto gubernativo.

La conocida ratona María García fué ayer detenida en la vía pública por cometer faltas contra la moral.

En la chimenea de la casa número 91 de la calle del Orzán se declaró ayer tarde un pequeño incendio que fué prontamente sofocado por los bomberos municipales.

Por promover un fuerte escándalo fué ayer detenido en el «Saló París» el joven Eduardo Pérez Vázquez.

Fué denunciado al Juzgado municipal.

La suscripción abierta por la Asociación General Patronal en favor de las viudas y huérfanos del agente de vigilancia D. Tomás Antón y del cabo del cuerpo de seguridad D. Manuel López Pardo, se aumentó con las siguientes cantidades:

Suma anterior, 24.012 pesetas; Sres. Fernández Torres y Compañía, 250; D. Ignacio Romay, 50; señora viuda e hija de Francisco Leal, 50; Sres. Herce y Compañía, 100; y Electricidad Industrial Coruñesa, 500. Suma y sigue, pesetas 24.962.

En la Comandancia de Marina deben presentarse a las once de la mañana del día 10 del actual Ramón Martínez Vieites y Manuel Aros Luco, con objeto de declarar en un expediente.

Al guardia municipal de servicio en el Campo de la Lafia se presentó a las diez de la noche el vecino de la calle de la Torre Manuel Villaverde Chico para que lo acompañase a la Casa de Socorro; pues se hallaba herido.

La harina del Canadá

En la reunión que el martes último celebró la Junta provincial de Subsistencias, acordó distribuir las mil toneladas de harina procedente del Canadá, en la forma siguiente:

La Gofuina: Asociación general patronal, 225.000 kilos; Ferrol: Alcalde, 100.000; Emilio González, 42.000; Santiago: Matelino Rodríguez, 20 mil; Lesmes Gutiérrez, 20.000; Francisco Romo, 43.000; Daniel Lozano, 10.000; José María González Figueras, 1.000; Blas García García, 1.000; Amparo Saumartin, 30.000; Betanzos: Alcalde, 35.000; Sada: Miguel Sanjurjo Pérez, 10.000; Mellid: Pilar Camoures, 10.000; Carballo: Eduardo Gajedo, 2.000; y Sres. Rodríguez, González, Botas y Galvo, 46.000; Corcubión: Alcalde, 9.000; Cede: fábrica de carburo de calcio de Brens, 9.000; Cambre: Antonio Miño, 25.000; Negreira: Alcalde, 14.000; Noya: José Abellón Suárez, 8.000; Sindicato Católico Obrero, 9.000; Andrés Domínguez, 5.000; Ezequiel Allá, 3.000; Juan Pérez Fernández, 9.000; y José Lago Prieto, 2.000; Riveira: Alcalde, 30.000; Alcalde de Puebla del Caramiñal, 28.000; Ordenes: Alcalde, 2.300; José Marino, 1.100; Manuel Castro Liste, 1.000; Juan Eirín Barros, 2.800; Concepción Rama, 1.000; y Francisco Ferrero Pérez, 800; Buredeume: Constantino Amado Gaggio, 500; Antonio Leira Vázquez, 9.400; Juan Ferro Piñero, 10.000; y Agapito Nistal, 9.000; Alcalde de Miño, 12.000; Muros: Sociedad protectora esteiriana, 12.000; Sociedad pósito de pescadores, 12.000; y Sindicato católico de Esteiro, 11.000; Alcalde de Outes, 34.000; Conjo: Alcalde, 12.000; Diego Abandonado, 4.000; y José Lema Martínez, 12.000; Alcalde de Ortigueira, 65.000; y Alcalde de Padrón, 50.000. Total, 1.000.000 kilos.

También acordó la Junta, en vista de la nota de gastos probables de descarga, pagos de derechos y comisión, presentada por la Asociación general patronal encargada de efectuar aquélla y pagar el importe total de la harina, fijar como precio de esta provisional para su adquisición en almacén, libre de todo otro gasto para el receptor, el de 74 pesetas los 100 kilogramos, con envase, sin perjuicio de que esta tasa pueda sufrir alguna alteración en baja, en vista de los justificantes de gastos por todos conceptos que presente la expresada entidad tan pronto termine la descarga de la mercancía, caso en el que se devolverá a los adquirentes el sobrante, si lo hubiera.

Plaza de Toros de la Coruña

GRAN CORRIDA EL 8 DE AGOSTO DE 1920

Seis magníficos toros de D. Juan Manuel Sánchez (Carreros) de Salamanca

Limeño - Dominguín - Valencia I

—¡Ah! ¡voto a bríos! exclamó Teobaldo, como os burláis de mí, señor Renato! ¿Con qué pensáis casaros con la mujer de un plebeyo?...

—Estoy viudo hace nueve años.

—Ya lo entiendo; pero lo que entiendo aún mejor, señor Renato, es que acobardáis de revelar el valor de la cosa.

—¿De qué cosa?

—Hablo del marido.

—No os entiendo.

—Si la muerte del marido no debiera enriquecer a su mujer, no pensaría a en casaros con ella...

Mordiése Renato los labios.

—Pues bien, dijo, te daré cien doblones.

—Vaya, añadió otros cincuenta, y negocio concluido.

—Convenido.

—¿Dónde está ese pobre hombre?

—¡Oh! yo te ayudaré en la tarea. Esperame mañana a eso de las nueve de la noche en el puente de Saint Michel.

—Estaré sin falta; buenas noches...

El lansquenete se marchó.

—¡Diabli! dijo entre sí Renato, ¡qué vez hago mal en atropellar las cosas. Godolino me dijo en su sueño que sería deat de tres días... lo mejor que puedo hacer es volver a consultar si debo esperar esos tres días.

Y volviendo la espalda al Louvre, se encaminó de nuevo hacia el puente de Saint Michel.

Cuando ya estaba cerca de éste, oyó ruido de pasos tras de sí, pero no el paso

furtivo de algún vecino retardado después del toque de la queda, sino el paso del gen filibombre que hace sonar resacañente sus espaldas.

Volvióse para tratar de ver quién era. La noche, muy lóbrega y oscura, se había aclarado, y la claridad de la luna, atravesando la niebla, permitió a Renato distinguir dos bultos que le seguían a corta distancia.

—Detúvose pues, y cuando se hallaban a pocos pasos, preguntó:

—¿Qué gente?

Por respuesta oyó una carcajada.

—¡Callad! dijo en seguida una voz burlesca de nuestro amigo Renato el Florentino! Y sin más se llegaron a él los dos caballeros, y el perfumista reconoció a Enrique y Noé.

Renato tembló de pies a cabeza.

—¡A fe de caballero! dijo Enrique, no sois hombre de suerte mazo Renato; somos dos y os encontráis solo... el sitio es soñadísimo... y el Señor, además de estar muy crecido, arrastra aguas muy turbias...

Renato echó mano a su espada.

—Yo creo, añadió Noé, que mi buen amigo el señor de Coarasse tiene muchas ganas de mataros y arrojaros al agua. ¿qué os parece?

—¡Atrás! ¡socorro! gritó Renato desvaneciendo su espada.

Enrique continuó riéndose.

—¡Bah! dijo, en vez de mataros, prefiero deciros la buena ventura; ya sabéis que leo de corrida en los astros, micer Renato.

—¡Ah! exclamó el perfumista, perdonadme, señores, este primer arranque de prudencia... las personas de vuestra calidad no asesinan.

—¿Qué disparate! repuso Noé.

—Y por otra parte, añadió Enrique, quiero presaros tantos y tales servicios, que al fin y al cabo me habéis de querer. Ante todas las cosas, ¿os acordáis de mi predicción tocante a vuestra muerte?

—Sí, respondió Renato estremeciéndose.

—Pues bien, prosiguió el principe, ¿queréis otra predicción?

—¡Ciertamente.

—Eavainad en ese caso vuestra espada. Renato obedeció.

—Vengá ahora vuestra mano.

—¡Aquí la tenéis.

—¡Voto a bríos! exclamó Enrique, aquí no se ve bastante claro para que yo pueda examinar las rayas. Venid allá abajo, junto a aquel farol que está a la entrada del puerto.

—Vamos, dijo Renato.

Y siguió a Enrique y Noé.

Los dos jóvenes acababan de despertar en el superlativo italiano un mundo de recuerdos; pero Renato recordó sobre todo la profecía de la gitana de Florencia que con tanta exactitud le había sido referida por Enrique.

—¡Ah! señor de Coarasse, dijo, vuestra predicción de ayer me pareció tan verdadera, que tendría curiosidad en que penetrarais también hoy mi pensamiento.

—No respondo enteramente de ello, repuso Enrique, pero lo intentaré.

—¿Conque también tienen secretos para vos los astros? preguntó en tono burlesco el perfumista.

—¡Pardiez! respondió el principe riéndose, cuando el tiempo está cubierto como hoy, no es fácil ver claro en las estrellas.

Y habiendo así, atraído Enrique al perfumista debajo del farol, y se puso a examinar su mano con grave atención.

—Señor Renato, dijo por fin, tenéis en la cabeza un proyectó terrible.

Renato no pudo por menos de asombrarse.

—Es un proyectó concebido con el doble objeto de satisfacer la pasión por una mujer y vuestra afición a las riquezas.

Renato ahogó un grito de terror.

—¿Cómo!... ¿sabéis? exclamó desfavorido.

—¡Pardiez! ¿no os dije que leía en los astros? Lo que os diré ahora es que no haríais mal en diferir la ejecución de ese proyectó.

—¡Ah! dijo Renato estupefacto. ¿Cuanto tiempo?

—Tres días, replicó Enrique.

Renato pálido y tembloroso, miró al principe y exclamó:

—¡Pero sois el mismo diablo en persona!

—¡Quizá... respondió Enrique.

Y los dos jóvenes vieron al cruel y terrible Renato el Florentino, temblar de miedo como una mujer.

60 Folletón de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LA HERMOSA PLATIRA

POR

PONSON DU TEBRAIL

—¿Quién? ¿el jefe de los vigilantes?

—No, a ese plebeyo.

—Eso ya es diferente.

—Es cosa tan fácil como beber un vaso de agua.

—¡Bah! murmuró el lansquenete; pero un hombre a quien la reina permite que se le mate debe tener su importancia.

—Lo que tiene es una mujer...

—¿Bonita?

—Sí, y yo la amo...

—¡Bah! dijo asombrado Teobaldo, ¿caso amastéis?

—Nunca, esta es la primera vez.

—Bien podríais robar la mujer sin matar al marido...

—No, porque quiero casarme sin tardanza con ella.

—¿Cou esa mujer?

—Sí.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILÓMETROS DE LA CORUÑA | TEMPORADA
CARRETERA DE CORCUBION | 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua termal desde 26° a 47° cloruro sódico, bromo yodurado bicarbonato ferruginoso, con notable cantidad de ácido fólico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.
Indicaciones especiales. DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULA y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL Irritables.
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva. Precio: 9 pesetas por día, incluido habitación.
Pídanse informes y memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MÉS.

Llevado a dicho centro benéfico fué curado de dos heridas leves en el cuello, inferidas por arma blanca.
Al ser interrogado en la Comisaría de policía dijo el herido que al llegar a la puerta de su domicilio le salieron al paso dos individuos que lo agredieron.
No supo decir sus nombres, aun cuando dice que les conocerá si les ve.

En la Casa de Socorro fué curado ayer el chico de 12 años Modesto García Mosquera de una lesión leve en la pierna derecha que le produjo un automóvil al atropellarlo en el campo de deportes de Riazor.

El día 3 del actual fué atropellado por un carro-zorra el chico de nueve años Francisco Díaz Miguez, vecino de San Pedro de Nós, que se cayó del carro a donde se subiera en un descuido del conductor y sufrió lesiones de importancia.

Dr. Romero Corral
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE PIEL, LA SÍFILIS Y VENEREAS
Añá las de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Resana su consulta: De once a siete.
Real, 24, segundo

Peluquería de González
Real, 9, primero
Magníficos sillones americanos. Servicio esmerado e higiénico.

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.
Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero

Correa "La Estrella de Galicia"
PREFERIDA POR EL PÚBLICO
Fabrica: García Prieto, 6

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).
De diez a una mañana

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

La Sociedad de las Naciones
MADRID 5.

Las sesiones de hoy
Esta mañana reunió el Consejo de la Sociedad de las Naciones.
El delegado belga leyó un informe sobre las obligaciones que incumben a la sociedad respecto a los mandatos coloniales.
Por la tarde volvió a reunirse el Consejo.
El Sr. Bourgeois leyó un informe relativo a la Conferencia internacional financiera de Bruselas.
Fueron aprobadas las conclusiones por esta propuesta.
Acordóse que el día 24 de Septiembre se reúna nuevamente esta Conferencia, invitándose para que concurren a ella a Alemania, Austria, Bélgica y Turquía.
En la reunión abordará el examen de la situación económica y financiera de cada país.
Después encargárase el Comité de redactar los proyectos y resoluciones que se acuerden.
La última labor de la Conferencia será el examen de los proyectos de acción internacional para restablecer el crédito y facilitar el comercio con la emisión de empréstitos internacionales.
La última sesión
En el Paraninfo del Instituto celebró la última sesión del Comité de la Sociedad de las Naciones.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DISEÑADO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez
Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones
PLAZA DE LUGO, 10-2. — CONSULTA DE ONCE A DOS

Venta de camiones VOMAG
De cadena y de cardan, de varios tonelajes, completamente nuevos, se recibirán estos días por cedentes de Hamburgo directamente.
En las obras de PARISIANA se utiliza un «Vomag» que puede examinarse.
Para más informes: **Julio Wonenburger**.—LA CORUÑA.

SUCESORES DE J. VILLAR
REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería
Productos químicos de las más acreditadas marcas.
Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.
Especialidades farmacéuticas

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lencos para pintor, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.
Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Lo único para el cabello
Loción NÚÑEZ PISOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Dijo que legalmente hará cumplir todos los requisitos, obligando a la Mancomunidad a rendir cuentas.

El aceite de tasa
Una comisión de la sociedad "La Unica" ha pedido audiencia al Sr. Bergamín para tratar del precio del aceite de tasa.

De Barcelona

MADRID 5.
La asamblea de la Mancomunidad
Hoy se reunió la asamblea de la Mancomunidad.

El Sr. Puig y Cadafalch expuso la conveniencia de suspenderla por la carencia de noticias concretas respecto al acuerdo adoptado por el Consejo de ministros en el asunto de la transmisión de servicios, aunque las referencias que tenía eran satisfactorias, pues sabía que habían sido aprobados los presupuestos de la Mancomunidad.

Seguidamente levantó la sesión.

Adhesión a la Mancomunidad
El Sr. Puig y Cadafalch dijo a los periodistas que le había visitado una comisión, en representación de una nueva minoría monárquica, formada por varios diputados provinciales pertenecientes a distintas fracciones políticas, la cual le expresó su adhesión a la Mancomunidad.

El presidente congratulose de ello.

Nuestro representante en Berlín
Salíó hoy para Madrid el embajador de España en Berlín Sr. Guardiola.

Los autores del último atentado
Esta mañana fueron conducidos a las prisiones militares Juan López y Joaquín Ronra, autores del último atentado realizado en la barriada de Sans.

Se ha descubierto que Ronra es desertor del regimiento de pontoneros.

Suicidio de un militar
El teniente coronel de la reserva D. Ricardo Jiménez se suicidó arrojándose por un balcón a la calle.

Varios transeúntes le recogieron ya cadáver. Dicese que se suicidó desesperado por un antiguo padecimiento.

De Marruecos

MADRID 5.
Han comenzado sus operaciones.—Las primeras noticias

El alto comisario de España en Marruecos comunicó al Gobierno que según le participa el comandante general de Melilla se está desarrollando el plan convenido.

Nuestras tropas han ocupado ya importantes posiciones en la región de Tafersyt.
El éxito ha sido completo.
Hemos tenido algunas bajas de las tropas indígenas.

Los conflictos sociales

MADRID 5.
Obreros a tiros

En una casa en construcción de la calle de León, de Madrid, hubo hoy un tiroteo entre los obreros huelguistas y los que les sustituyeron en el trabajo.

Intervinieron fuerzas de seguridad para restablecer el orden y custodiar a los que trabajan.
Gestiones rotas
Han vuelto a romperse las negociaciones con los cánteros, continuando por esta causa la huelga del ramo de construcción de Madrid.

Los directores del movimiento obrero dicen que la actitud de los patronos representa un "lock-out" para hacer desesperar a los obreros.

El boicoteo a la Trasmontana Española
Dicen de Cádiz que la Compañía Trasmontana Española ha negado a reconocer personalidad al Sindicato de transportes marítimos para tratar de las reclamaciones formuladas por los tripulantes de sus barcos.

En vista de ello, el Sindicato acordó declarar el boicoteo a dicha Compañía.
Este acuerdo pondráse en práctica cuando llegue el vapor correo procedente de la Argentina.

Varias noticias

MADRID 5.
Cuatro personas asesinadas

Un individuo llamado José García asesinó en Lagunas (Asturias) a Manuela Fernández, en casa de la cual servía.
Con una pala le asestó varios golpes en la cabeza hasta que le dejó sin vida.

Luego subió al piso y mató también a tres hijos de la víctima.
Seguidamente desvalió la casa, apoderándose de cuanto de valor en ella había, dándose a la fuga.

La guardia civil logró detenerlo.
Dijo que había asesinado a Manuela porque le debía dinero.
Al ser conducido a la cárcel amotinóse el vecindario intentando lyncharlo.

Teniendo el asalto de las tiendas
El gobernador de Madrid conferenció con el director de Seguridad para transmitirle los temores que le expusieron los comerciantes de ultramarinos, los cuales demandan protección porque sospechan que al permitirle las existencias de aceite de tasa les asalten las tiendas por creer los compradores que lo ocultan.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La cuestión de Polonia

Una ofensiva contra Rusia
Berlín.—Según la «Gaceta de Francfort», la ofensiva combinada entre Hungría y Rumanía para aliviar la situación de los ejércitos polacos oprimidos por Rusia, se prepara bajo los auspicios de Francia.

La ayuda de Inglaterra
Londres.—Aunque se atribuye al Gobierno

Maria Doval Villares
Subió al Cielo ayer a las 7 de la mañana
A LOS 11 AÑOS DE EDAD
D. E. P.
Sus padres D. Juan Doval Hernández y D.ª Estrella Villares Iglesias; hermanos, abuelos, tíos y primos,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible por ella, y les ruegan que se sirvan asistir al entierro de la finada, que se verificará hoy a la una de la tarde, favor por el cual anticipan gracias.
Casa mortuoria: Real, 78.

OPTICA DE PRECISION
Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO
Bailén, 14 -- La Coruña

Gemelos
Teatro
Campo y Marina
Barómetros
Termómetros
Lupas
Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

no británico, la intención de limitar su ayuda a Polonia, reduciéndola al envío de material y municiones, el «Daily Express» afirma que se han tomado medidas para la movilización inmediata de dos divisiones con sus efectivos completos.

Los delegados rusos en Londres
Londres.—Ayer presentaron a Lloyd George sus poderes los delegados de los soviets.

Kamenoff ha declarado que tiene plenos poderes no solo para negociar la cuestión económica, sino cualquier otro convenio y hasta un tratado de paz.

Las negociaciones del armisticio.—Culando a los polacos
Moscu.—El Gobierno soviético se queja de que los parlamentarios polacos se han negado a pedir nuevos poderes radio-telegráficamente a Varsovia, y echan sobre ellos toda la responsabilidad del retraso en las negociaciones.

La nota británica
París.—Según el «Petit Parisien», la última nota británica enviada a Moscu aparece redactada en términos muy enérgicos.

En ella se advierte al Gobierno de los soviets que una respuesta evasiva o negativa o el no contestar a la nota, traería como consecuencia inmediata la expulsión de Kamenoff y Krassin.

Conferencias en Londres
Londres.—Krassin y Kamenoff conferenciaron ayer extensamente con Lloyd George y Bonar Lavy, tratando del avance bolchevista en Polonia.

Los ministros ingleses se mostraron muy enérgicos, expresando a los delegados rusos que si el Gobierno de Moscu continúa en su actitud de intransigencia y no contesta a las condiciones propuestas por el Gabinete de Londres, éste dará por terminadas las conferencias.

Lloyd George dijo a los delegados rusos que las condiciones propuestas a Polonia son inaceptables.

Lo que dice Krassin
Londres.—Según Krassin manifestó a los periodistas, la respuesta que dará el Gobierno soviético a la nota inglesa no será satisfactoria.

Agregó que él y Kamenoff esperan de un momento a otro ser invitados a salir de Londres.

Diversas noticias

MADRID 5.
Huelgas en Italia

Roma.—Según noticias de Génova, los huelguistas de aquella ciudad se dedican a dar caza a los oficiales de policía.
Anoche tuvo que defenderse a tiros un grupo de oficiales que fué atacado por los obreros.

Resultaron muertos dos de los agresores y gravemente heridos siete oficiales.
Se ha declarado la huelga general.

Muerte de dos aviadores
Los Angeles.—Los tenientes aviadores Omar Locklear y Elliot cayeron de una altura de mil pies, cuando efectuaban un vuelo para impresionar una película, pereciendo ambos en el trágico incidente.

PORTERO Se precisa uno. Sueldo módico y casa. Se prefiere licenciado ejército. Informes en esta Administración.
Mula: Se vende una de ocho años, enseñada para tiro.—Condiciones: Linares Rivas número 1, bajo.

FOROS, LUGARES, etc. EN GALICIA
Desearse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT
cura rápida y radicalmente la

SARNA
olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.
De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BETANZOS.

Legía «La Aragonesa»
(MARCA REGISTRADA)
premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.
Pídase en droguerías y ultramarinos.

Almacén de Efectos Navales
DE ENRIQUE ANTOLÍ Y C.ª

Grandes existencias de equipos para vapores parejas, cables, malletas alambradas, abacá y cáñamo.
Aparatos armados y encasados.
Aparatos en paños, sueltos ó completos.
Hilos de todas clases para los mismos y para otros artes, tarrafa, langosta, e. c.
Cordajes de todas clases, espartos, alquitranes de Noruega, aceites lubricantes de procedencia directa de Norteamérica y otros géneros propios del ramo.
No comprén sin antes visitar esta casa, establecida en la Avenida de Fernández La Torre, 54, frente a la Fábrica de Tabacos.

Aguas y Baños de Carballo
A 30 kilómetros de la Coruña

Automóviles y coches diarios a dicho punto.—Aguas sulfuradas, sódicas, similares a las Aguas Buenas, especialmente para los estomas de las vías respiratorias, uterinas y vesicales y herpetismo, por su ternura y composición química; son excelentes en el reumatismo, coxalgia y sin número de afecciones quirúrgicas.
Temporada oficial: de 1.º de Julio a 30 de Septiembre

Domingo Andrade
MÉDICO
EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Santa Catalina, 41, primero
Consulta: de once y media a dos.
ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avariosa, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Esclerodermia, Raquitismo, Acidosis del precipitante, etc.)

Eduardo Sanjurjo Cantao
CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones, Admisión de fincas.
RIEGO DE AGUA, 36, BAJO
Frente al Banco de España

Fábrica de Impermeables
CONFECCIONES A LA MEDIDA
Riego de Agua 20.—La Coruña

DIAMANTES AMERICANOS
Optica de Precisión
TALLER MECÁNICO DE COMPOSTURAS
Real, 24 - LA CORUÑA

COMPOSTURAS Y TRABAJOS
A GUSTO DEL CONSUMIDOR
REAL, 24

Subasta voluntaria

Tendrá lugar el día 8 de Agosto, a las diez de la mañana, en el despacho del Procurador D. Joaquín Seoane Fernández (Riego de Agua 38, 2.º) de cinco casas señaladas con los números 2, 4, 6, 8 y 10 de la calle de San Ignacio o Vereda del Cementerio, compuestas de planta baja y piso alto, divididas en derechos e izquierdas, con un total de veinte viviendas, con terreno que les circunda

ENRIQUE PARDO DE ANORABE

ESPECIALISTA EN PARTOS
Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Ex-interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Real 18.—Teléfono 234.—Consulta de once y media a una y media.

HIGIA Médico Rodríguez
CONSULTA DE VERANO
Temporada de baños hasta el 15 de Octubre
Garis, 15-1.º (Linares Rivas). Entrada de la población

Operaciones quirúrgicas y ginecológicas, de mujeres. Rayos X y Electricidad en todas las formas. Consulta de nueve y media de la mañana a la una de la tarde, en particular para forasteros.
De cinco a ocho y media tarde para todo caso de clientes, inclusive también forasteros.
Los domingos y días festivos todos los servicios a la mañana.

El Motor de explosión

por el Ingeniero E. PETIT
Versión de la cuarta edición francesa por el Ingeniero L. HERBERT FERRAN
Edición 1923 Precio: 12'50 ptas
Librería ZINCKE
CANTÓN GRANDE 21.—LA CORUÑA

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid
Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo.
También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

GRAN HOTEL Y BALNEARIO

La Virgen y El Castro
Caldas de Guells (Fontevédras)

Las mejores aguas para la curación del reumatismo, gota, parálisis, herpetismo y avariosa. Esmerado servicio a cargo del nuevo centralista y competente «maître» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de Vigo.
Para informes, dirigirse a sus propietarios don José Farfán y D. Marcial Campos.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 5 de Agosto de 1920

Table with financial data including 'Duda 4 por 100 Interior', 'Acciones del Banco de España', and 'Bolsa de Bilbao'.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices: Libras, Alamos, Plata, and Oms (billetes).

EL PUERTO

Barcos que entraron: Vapores «Alberto» de Corcubión, y «Xeimapa» de Bóveda...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Sixto, Pedro, Justo y Pastor. La festividad de hoy es de la Transfiguración del Señor...

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALEN: Rápido, los lunes, miércoles y viernes, a las 12:30 de la tarde.

Neumáticos «Keystone»

Lo mejor en cubiertas y cámaras para automóviles. Agente: Ignacio Pedregal.

Tribunales

Señalamientos para el día 6 de Agosto.—Sala de vacaciones.—Chantada: Agravios a operaciones divisorias...

REGISTRO CIVIL

Día 5.—Nacimientos: Manuel Alvarado Puente, Manuel Molteda Landeira, María Carmen García Seoane...

TRENES QUE SALEN

Rápido, los lunes, miércoles y viernes, a las 12:30 de la tarde. Correo de Madrid, a las 8:53 de la mañana.

TRENES QUE LLEGAN

Rápido, martes, jueves y sábados, a las 11:40 de la mañana. Travía de Betanzos, a las 8,50 de la mañana.

Las tres clases desde Betanzos, a las 11:54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10:30.

SERVICIO DE CORREOS

Entradas.—Correo de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde...

Salidas.—Correo de Santiago, 7:20 y 11:30 mañana; de Corcubión, 7:30 mañana; de Sada, 5:30 tarde...

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificados, de 6:30 a 7:30 de la mañana...

Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a una de la tarde.

Valores declarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde. Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Aperturas.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto. Recogida de buzones.—A las 10:30 mañana, 5:30 tarde y 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 de la mañana a 1 tarde. Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos...

Salida de ferrol, a las dos y media de la tarde. Llegada a Ferrol, a las once y media de la mañana.

Salida de Vivero, a las seis y media de la mañana.

Llegada a Vivero, a las siete y media de la tarde.

DE LA CORUNA A SANTIAGO

La Regional. Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

El Noroeste. Salida: a las 4 y media de la tarde. Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 de la tarde y a las 8 de la noche.

DE LA CORUNA A SADA. Salida: a las 5 de la tarde. Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUNA A CUBION. Los Coruñes. Salida: a las 8 de la mañana. Llegada: a las 4 de la tarde.

DE LA CORUNA A CORME. Los Coruñes. Salida: a las 2 de la tarde. Llegada: a las 10 de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA. Horas de salida: De Noya para Santiago, 3 mañana y 2 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 5 tarde. LUGO A BECERREA. Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerra, a las 5:30.

Salida de Becerra, a las 7:30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10. LUGO A FONSA GRADA. Salida, a las tres de la tarde.

Llegada, a las diez de la mañana. CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA. Salidas de Lugo todos los días a las tres y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem a las siete de la mañana.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO

Muy en breve debut de la compañía dramática de FRANCISCO MORANO

TEATRO LINARES RIVAS

Mañana, debut de la compañía de Zarzuela y Opera española.—A las 7, «Bohemios», a las 8 y media, «La gente seria»; a las 11, «Los Calabresos».

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 5 de Agosto de 1920

Table with financial data for Bilbao including 'Banco de Vizcaya', 'Id. de Vizcaya', 'Id. Crédito Vizcaya', etc.

White Star Line, Dominion Line, American Line (PHILADELPHIA SERVICE). Companías de vapores correos. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA.

SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO.

Vidriería Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña. Próximas salidas para la Habana. Vapor ESPAGNE... 13 Agosto. FLANDRE... 19 Septiembre. ESPAGNE... 25 Septiembre.

Compañía del Pacífico. Vapores correos ingleses de dos y tres hélices. Próximas salidas de la Coruña. LINEA AMÉRICA DEL SUR. Vapor OROPESA... 14.000 toneladas, 18 Septiembre. ORDUÑA... 15.500, 24 Octubre.

VIAJE DIRECTO a New-York por vapores de la RED STAR LINE (LA ESTRELLA ROJA). Saldrá de LA CORUÑA el 12 de Agosto el magnífico vapor GOTHLAND. PRECIO EN TERCERA CLASE ORDINARIA... Ptas. 565. EN CAMAROTES CERRADOS... 615.

Compagnie Generale Transatlantique. COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD. Próximas salidas para la Habana. Vapor ESPAGNE... 13 Agosto. FLANDRE... 19 Septiembre. ESPAGNE... 25 Septiembre.

LINEA DEL PACIFICO (vía Panamá). Vapor ORCOMA... 27 Septiembre. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para COLON, BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDO, IQUIQUE, VALPARAISO y otros puertos del Pacífico hasta CORONEL.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. VAPORES CORREOS RÁPIDOS. Salidas del puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. DEMERARA. 20 de Agosto... 402,10 Ptas. ANDES... 29 id... 417,10.

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique. Salidas del puerto de la Coruña para Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El 30 de Agosto de 1920 saldrá de la Coruña el paquete correo SAMARA DE 10.000 TONELADAS.

New-York And Cuba Mail Steamship Company (WARD LINE). VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS DE GRAN PORTE Y MARCHA. Servicio acelerado de pasaje entre puertos de España, Isla de Cuba y México. Servicio de ida. El magnífico vapor de turbinas y a doble hélice, 17 nudos de marcha y 14.000 toneladas de desplazamiento, nombrado ORIZABA.

Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especiísimas aguas. Unicas en España. Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos. DELICIOSAS PARA LA MESA. Depósito regional: Real, núm. 5.—La Coruña.

Sres. Oya, Gilard y Compañía (S. en C.). Plaza de Orense, 2 B, y Feijóo, 2.—La Coruña. En la imprenta donde se edita este periódico, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Marchesi y C. (S. en C.).